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Основний зміст технології проблемного навчання має становити методика застосування проблемних 

ситуацій на різних етапах уроку. Урок «Я у світі» в початковій школі – це ідеальний матеріал для створення 

проблемних ситуацій. Саме на цих уроках у дітей виникає дуже багато питань: «Чому?», «Як?», «Звідки?».  

Найхарактернішими для уроків «Я у світі» є проблемні практичні ситуації. Це ситуації, які ставляться чи 

виникають у процесі практичної роботи учнів і спрямовані на:  

- відкриття нових способів дії;  

- здобуття нових знань; 

- застосування знань у нових умовах;  

- створення оптимальних умов для практичних дій. 

Проблемні ситуації передбачають поступове включення учнів у самостійну пізнавальну діяльність. 

У ході вивчення курсу «Я у світі» можна створити певну постійно зростаючу систему залучень учнів до 

вирішення проблемних ситуацій, а також до самостійної пошукової діяльності. Школярів слід привчати до 

застосування своїх знань і вмінь, готуючи їх до творчої діяльності в майбутньому [1, с. 55-57]. 

Успіх проблемного навчання, зокрема розв’язання проблемних ситуацій великою мірою залежить від того, 

як учитель навчає учнів «бачити» й формулювати проблеми, спираючись на їхні початкові знання навчального 

матеріалу, якого стосується дана проблема, досвід і творчі риси учня. Велике значення для правильного 

формулювання ситуації має вміння словесно передавати думку. Учителі, які серйозно займаються проблемним 

навчанням, завжди турбуються про це. Вони пояснюють учням правильність побудови речень, глибше розкривають 

суть специфічних для даного предмета понять, дають зразки точних формулювань проблем [4, с. 58]. 

На даному етапі розвитку людства проблемне навчання просто необхідно, тому що воно формує 

гармонійно розвинену творчу особистість здатну логічно мислити, знаходити рішення в різних проблемних 

ситуаціях, здатну систематизувати і накопичувати знання, здатну до високого саморозвитку і самокорекції [2, с. 111-

113]. 
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З кожним роком підвищуються вимоги, до вихователя дітей дошкільного віку. У зв’язку з цим проблема 

професійної підготовки майбутніх вихователів дітей дошкільного віку у вищих навчальних закладах є однією з 

актуальних проблем сучасності. Правильно організоване економічне виховання дитини дошкільного віку формує 

повноцінну цілісну особистість. 

Для розв’язання питань економічної освіти і виховання підростаючого покоління розроблені державні 

документи: Національна доктрина розвитку освіти України у ХХІ столітті, Концепція виховання дітей та молоді в 

національній системі освіти, Концептуальні засади гуманітарної освіти в Україні, які орієнтують громадську думку й 

професійну діяльність педагогів на усвідомлення цілей та завдань економічного виховання дітей як вихідної ланки 

підготовки до повноцінного життя в умовах ринкової економіки. 

Економічне виховання в сучасний період – актуальна проблема як для дітей, так і для дорослих. Економічне 

життя є базисною сферою життєдіяльності суспільства, сполучною ланкою між трудовим, моральним, політичним, 

правовим, екологічним та іншими компонентами системи виховання. Проблема формування економічної компетенції 

дитини набуває нині особливої актуальності і вимагає серйозної педагогічної корекції. Повсякденне життя, сім’я, 

спілкування з однолітками, нарешті, навчально-виховна робота в умовах дошкільного навчального закладу формують 

той емпіричний досвід, який стає базою для подальшої роботи з економічного виховання. І ось тут педагог повинен 

стати для дитини авторитетною людиною, яка допоможе правильно осмислити нові явища, факти, поняття.  

Сучасні дослідження вчених (Богуш А., Кларіна Л., Курак Е., Смолєнцева А.) свідчать про необхідність 

впровадження економічної освіти саме з дошкільного віку. Науковці (Богуш А., Гавриш Н., Грама Н.) констатують, 

що сучасні соціально-економічні відносини в суспільстві спонукають дитину досить рано знайомитися з проблемами 

сімейної «дорослої» економіки. Необхідність економічної підготовки з дошкільного віку викликана, насамперед, 

реформуванням освіти в Україні, згідно з яким дошкільний заклад віднесено до першої ланки освіти [4]. 

Несвоєчасність цього процесу може позначитися на становленні таких основних характеристик особистості як 

ощадливість, економність, працелюбність. 

Нами було проведено теоретичний аналіз філософської, психолого-педагогічної літератури, а також 

дисертаційних робіт в аспекті досліджуваної проблеми з метою визначення методологічної та теоретичної бази 

дослідження, проведений теоретичний пошук (аналіз, синтез, порівняння, узагальнення даних, теоретичне 

моделювання). Було поставлено цілі і завдання дослідницької роботи, серед яких:  

– Обґрунтувати теоретико-методологічні та методичні основи безперервної економічної освіти педагогічних 

кадрів. 

– Розкрити сутність економічного виховання як засобу соціалізації особистості старшого дошкільника, його 

http://ua-referat.com/%D0%9E%D1%81%D0%BE%D0%B1%D0%B8%D1%81%D1%82%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
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адаптації до умов суспільного життя. 

– Розробити та експериментально перевірити педагогічні умови формування готовності майбутніх 

вихователів до економічного виховання дітей старшого дошкільного віку. 

Також були сформульовані концептуальні цілі, завдання, сутність досліджуваної проблеми; проведені 

спостереження, вивчення і узагальнення ефективного педагогічного досвіду. Здійснювався пошук педагогічних умов, 

що сприяють успішному формуванню економічних знань у дітей старшого дошкільного віку. Спостереження за 

навчально-виховним процесом у межах вищого навчального закладу та дошкільного навчального закладу з метою 

вивчення стану сформованості у старших дошкільників економічних знань, констатувальний, формувальний, 

контрольний етапи педагогічного експерименту; педагогічне оцінювання рівня готовності майбутніх вихователів до 

економічного виховання дітей старшого дошкільного віку за допомогою анкетування; статистичний аналіз 

результатів проведеного дослідження, здійснюваний за допомогою методів кількісної обробки отриманих даних. 

Експериментальна робота проводилася зі студентами 5 курсу Рівненського державного гуманітарного 

університету спеціальності «Дошкільна освіта», вихователями дошкільного навчального закладу №41 м. Рівного. 

Також, для виявлення рівня економічних знань дітей старшого дошкільного віку були проведені методики Логінової 

В. І. та Смоленцевої А. А. «Оцінка економічних уявлень дошкільників» [3]. 

Програма констатувального етапу експерименту включала 3 напрями. 

1 напрям – робота зі студентами (вивчення уявлень студентів про необхідність економного використання 

ресурсів та необхідність формування економічного досвіду у дітей старшого дошкільного віку; з’ясування рівня їх 

економічних знань, виявлення особливостей планування роботи в означеному напрямі з дітьми). 

2 напрям – робота з вихователями (вивчення уявлень вихователів про необхідність економічного виховання 

дітей старшого дошкільного віку, вивчення стану економічного виховання дошкільників).  

3 напрям – робота з дітьми (оцінка економічних уявлень старших дошкільників, визначення інтересу дітей 

старшого дошкільного віку до економічних категорій і початковий рівень економічних уявлень). 

Аналіз навчальних програм з дошкільної педагогіки, теорії і методики формування елементарних 

математичних уявлень, теорії і методики розвитку мовлення, теорії і методики ознайомлення дітей із природою 

засвідчив що питання економічної підготовки студентів і особливості проведення відповідної роботи з дітьми 

дошкільного віку з означеної проблеми розглядаються у межах цих навчальних дисциплін. Таким чином, окремі 

питання, що стосуються складових економічного виховання розглядаються практично у всіх фахових дисциплінах. 

Готовність до економічного виховання визначається наявністю системи знань і умінь, мотивів здійснення діяльності 

та ціннісних орієнтацій у галузі економічної освіти дошкільнят, а також сформованістю рефлексивних-оцінних 

умінь. 

Для визначення готовності студентів до економічного виховання було запропоновано відповісти на 

запитання анкети, яка складалася із 12 запитань. Питання були підібрані таким чином, аби виявити економічні знання 

студентів, а також виявити вміння майбутніх вихователів сприяти збагаченню економічного досвіду дітей старшого 

дошкільного віку. Таким чином, проаналізувавши відповіді студентів, ми їх умовно поділили на три рівні готовності 

до економічного виховання дітей старшого дошкільного віку: високий (15%), середній (55%), низький (30%). 

Згідно другого напряму нами був виконаний аналіз планів виховної роботи вихователів та аналіз річного 

плану ДНЗ показав, що здійснюючи економічне виховання увага звернена в основному на збагачення словника 

економічними термінами, а поодинокі заняття та інші форми організації навчання дітей з формування економічного 

досвіду не мають системного характеру, тому в повній мірі не можуть вирішувати основних завдань економічного 

виховання дітей старшого дошкільного віку 

Вихователям було запропоновано відповісти на запитання анкети. До високого рівня було віднесено 25% 

педагогів. Середній рівень продемонструвало 50% вихователів. Відповідно до низького рівня – віднесено 25% 

вихователів.  

Заключний напрям констатувального етапу – виявлення рівня економічних знань дітей старшого 

дошкільного віку з допомогою методик Логінової В. І. та Смоленцевої А. А. «Оцінка економічних уявлень 

дошкільників» із головною метою: визначити зацікавлення дошкільників економічними категоріями і початковий 

рівень економічних уявлень. Проаналізувавши результати відповідей дітей та результати діагностичних методик ми 

виокремили три рівні сформованості знань, відповідно до яких віднесли дітей: високий (15%), середній (45%), 

низький (40%). Таким чином, як засвідчують результати, діти старшого дошкільного віку мають ще недостатній 

рівень первинного економічного досвіду, що відобразилося у змісті дитячих відповідей та вмінні оцінювати 

пропоновані ситуації. 

Проаналізувавши рівень знань дітей, студентів та вихователів, можна зробити висновки, що вони не 

достатньо володіють основами економічного досвіду. Це дало можливість окреслити перспективи проведення 

формувального експерименту, основна мета якого вдосконалити рівень знань студентів, вихователів та дітей щодо 

економічного виховання.  

Рівень педагогічної економічної культури студентів залежить від таких умов, як рівень освіти, 

спрямованість особистості, її індивідуальних особливостей, професійних якостей та іншого. Найважливішим 

компонентом педагогічної культури студентів є їхня педагогічна підготовленість.  

Зіставивши отримані результати у студентів, вихователів та дітей щодо сформованості економічного 

досвіду, було виявлено, що рівень знань дітей надзвичайно низький, щодо рівня знань вихователів, то він дещо 

вищий, аніж у студентів. Однією з причин такого явища, ми пояснюємо тим, що недостатньо уваги приділяється 

економічній підготовці студентів спеціальності «Дошкільна освіта» як майбутніх вихователів дітей дошкільного віку.  

Таким чином, отримані результати дозволили констатувати, що студенти і вихователі одностайно визнають 

необхідність набуття економічного досвіду та його формування починаючи із старшого дошкільного віку, однак є 

недостатньо обізнаними з особливостями здійснення цього процесу. Особливо це стосується студентів, які мають 

недостатній рівень методичної підготовки до економічного виховання.  
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З метою розв’язання завдань нами розробляється спеціальний експериментальний курс «Методика 

підготовки майбутніх вихователів до економічного виховання дітей старшого дошкільного віку» зміст якого 

узагальнюватиме ті знання та практичні навички, які студенти отримують на різних дисциплінах, навчаючись на 

спеціальності «Дошкільна освіта». 

Таким чином, методика підготовки майбутніх педагогів до економічного виховання дошкільників 

здійснюватиметься за декількома напрямками. Перший напрям пов’язаний з розумінням та закріпленням 

теоретичного матеріалу студентами щодо формування основ економічного мислення. Другий напрям пов’язаний з 

набуттям студентами конкретного практичного досвіду економічного виховання у взаємодії з дітьми старшого 

дошкільного віку. 

Після проведення формувального етапу експерименту ми плануємо провести контрольні зрізи, які будуть 

спрямовані на з’ясування якісних та кількісних змін, що відбулися у знаннях студентів, та яким чином вони вплинуть 

на сформованість готовності до економічного виховання дітей старшого дошкільного віку. 
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З життям дитини, від колиски до юності, у традиційному народному побуті міцно пов`язане художнє явище, 

що дістало у фольклористів назву «дитячий фольклор» – усна народна творчість. Коло творів, охоплюваних цим 

поняттям, широке і багатоманітне – за призначенням, тематикою й образною системою, формою, способом і часом 

виконання. Усна народна творчість різноманітна за жанровою характеристикою. Вона включає в себе загадки, 

чистомовки, утішки, забавлянки, колискові пісні. Жанри дитячого фольклору – усної народної творчості – мають 

різні джерела і виникали в різні історичні періоди розвитку народу. Так, деякі із них ведуть початок від народних 

обрядів та вірувань, сягають корінням у глиб віків. Від дорослих до дітей перейшли і деякі твори пізнішого 

походження, також зазнавши при цьому певних змін. Чимало пісеньок, прозивалок, лічилок мають виразні ознаки 

дитячої творчості – безпосередність, емоційність, потяг до гри словами й звуками, таємничості й загадковості. Усна 

народна творчість існувала і певною мірою продовжує існувати як суттєва частина загальнонаціонального багатства, 

і відбиває види, динаміку життя та розмаїття його форм [6, с. 150]. 

Українська народна творчість як невід`ємна частина практичної педагогіки народу впродовж століть 

формувала естетичні смаки дитини, становлячи морально-етичну основу розвитку особистості. В традиції народного 

виховання її твори сприяли фізичному і моральному здоров’ю дитини, розвитку її розумових здібностей, підготовці 

до суспільно-корисної діяльності. Художнє слово, водночас із живими спостереженнями, збагачувало знання про 

навколишній світ, вчило доброти й співчуття, допомагало самоствердженню. І, переживши віки, ці твори як безцінне 

багатство передаються новим і новим покоління. 

Одним із ефективних методів формування мовленнєвої компетенції дітей дошкільного віку є українська 

народна творчість. Художня література супроводжує дитину з перших років життя, відкриває, пояснює їй життя 

суспільства та природи, світ людських почуттів та взаємовідносин; розвиває мислення й уяву дитини, збагачує її 

емоції, дає чудові зразки літературної мови. Розширюючи знання про навколишній світ, впливає на особистість 

дошкільника, розвиває здібності тонко відчувати форму й ритм рідної мови.  

Забезпечення впливу фольклору на мовленнєвий розвиток дітей є одним із провідних методичних 

принципів у роботі з дошкільниками. 

Аналіз психолого-педагогічної літератури та матеріали експериментальних досліджень свідчать про те, що 

вплив фольклору є дуже вагомим, особливо під час занять, на розумовий, естетичний, мовленнєвий розвиток дитини. 

На важливість використання фольклору на заняттях указували педагоги, психологи, лінгвісти (Л. Айдарова, А. 

Богуш, Л. Виготський, Н. Гавриш, О. Запорожець, О. Леонтьєв, С. Рубінштейн, Ф. Сохін, Є. Тихеєва, О. Трифонова, 

К. Ушинський, Є. Фльорина, А. Шахнарович та ін.). 

Учені (А. Богуш, Н. Гавриш, Н. Лисенко, М. Стельмахович, О. Трифонова та ін.) відзначають особливості 

сприйняття і засвоєння дітьми творів усної народної творчості. Діти сміливо реконструюють твори, навіть якщо 

пам’ятають усього декілька слів із його традиційного варіанту, із задоволенням створюють власні лічилки, колискові, 

пестушки, скоромовки, казочки та ін., находячи їм відповідне місце в своєму житті, грі, спілкуванні.  

Кожен педагог, який працює з дітьми, повинен проводити велику роботи по формуванню сприйняття 

художнього слова. Найважливішою складовою частиною роботи з розвитку зв’язного мовлення є навчання 

розповіданню. «Програма виховання в дитячому саду» передбачає навчання дітей розповідям за сприйняттям (опису 

іграшки, рослини, картини й ін.) і переказу. Наші дані свідчать про те, що переказують діти легше й краще, чим 

складають описові розповіді за сприйняттям, причому при правильному підборі твору вони однаково легко й охоче 

переказують як казки, так і розповіді. Однак виникає таке питання. Якщо діти легше переказують, чим складають 

описові розповіді, чи не варто спочатку навчати їх тільки переказу? У результаті досліджень, перевірених на 
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